

儋州借“创卫”打造宜居环境，推动城市升级，优化营商环境 创国家卫生城 刷文明新颜值

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂



儋州市兰洋镇各个村(居)实现了主干路硬化,支路平整,村容整洁,村内禽畜基本实行圈养。图为番新村街景。
羊文彪 摄

A 提高居民健康素养水平

小街小巷105条的儋州市那大镇群英社区，人口1.765万人，近2年来，街巷旧貌换新颜。2018年至今，群英社区居委会投入500多万元修补20条街巷路面，修通堵塞的13条排水沟，绿化500多平方米空地，清运建筑垃圾、生活垃圾5000多车，整治辖区内卫生死角600多处，拆除违章建筑80多间。9月6日，2006年从广州退休回儋州养老的67岁居民吴琼光说：“广州的一些小街小巷，环境卫生未必有群英社区的整洁干净。儋州环境卫生大变样，我非常满意。”

2018年，儋州市全面启动创建国家卫生城市，确定2020年建成国家卫生城市、海南省文明城市的阶段性目标。儋州市委、市政府率领百万干部群众凝心聚力，改善市容环境，完善城市功能，提升城市品位，提高文明素养，建设整洁干净优美的城市，人居环境整洁有序，食品安全、饮用水安全，2020年市民和游客对儋州环境卫生总体满意度达96.86%，99.4%的群众对儋州市创建国家卫生城市充满信心。至今建成国家级卫生镇1个、省级卫生镇12个、省级卫生村(行政村)93个、省级卫生先进单位86个。

儋州市抓实抓好“里子”和“面子”建设，8月27日晚，儋州市委书记袁光平带队夜巡那大城区，现场办公解决难题。袁光平说：“创建国家卫生城市，是增进民生福祉、打造宜居环境、推动城市升级、打造城市品牌、优化营商环境的重要抓手。加大清理整治卫生死角的力度，提升综合整治市容环境的效果，探索城市规划建设管理长效机制，提升儋州城市整体形象，以优异成绩向全市人民和游客交上满意的答卷。”

本报那大9月6日电 (记者刘袭 特约记者李珂)儋州市那大镇欢乐堡幼儿园等20多家民办幼儿园学位，近日公示被儋州市有关部门收购，9月初秋季开园时，将以公办幼儿园学位招收幼童入园。儋州市补齐学前教育短板，收购民办学位，利用农村小学校舍增设附属幼儿园，用足公办园闲置学位，保障幼有所育，推进“公办园幼儿占比50%”的工作取得成效，今年春季适龄儿童入园率91%。

全，各部门积极配合，居民积极参与，“创卫”成效显著。2020年群众对开展国家卫生城市创建工作知晓率为98.86%，“创卫”惠民深得民心。

近日，儋州市第二中学举办远离烟草危害、视力健康和爱牙健康等多场健康讲座，“学校开展健康教育，引导学生从小养成讲卫生良好习惯。”教师祝平说，学校抓好常规健康教育普及，提升师生健康素养，增强健康意识。儋州市构建健康教育和健康促进网络，广泛开展健康宣传，居民健康素养水平明显提升，从2017年的11%上升到2020年的20.4%。

海南日报记者那大镇清平村委员会武后村文化室前，看到建有篮球场，旁边安放腰背按摩器、单人健身机等成套健身器材；附近的村民休闲公园，也安放成套健身器材。儋州市全民健身公共服务体系完善，100%社区(村)均建有体育健身设施，全民健身蔚然成风，城市居民经常参加体育锻炼人数比率达到31.3%，建成区每千人口有2.6名社会体育指导员。



总投资7.3亿元的海南西部中心医院三期工程完成总投资3.4亿元，完工后将新增住院病床1600张。
黎有科 摄



儋州市那大镇清平村志愿服务队的志愿者打扫村里公共场所卫生。
罗鑫 摄

儋州补齐学前教育短板 收购民办学位 保障幼有所育

儋州市常住学前适龄儿童42537人，2020年春季学期全市在园幼儿38688人，入园率91%，比上学期增加5028人。用足公办园闲置学位，2019年秋季学期17所公办园闲置学位2889个，2020年春季学期比2019年秋季增加2226人。新盈、木棠、新州、二幼、西流等4所新建公办幼儿园，2020年春季开园，新增学位1170个。利用农村小学校舍增设附属幼儿园，启动“一村一园”工程，截至今年上半年，53所农村小学设立附属幼儿园

(幼儿班)，春季学期已招生2524人；预计秋季学期，全市69所小学可开设附设幼儿园(幼儿班)110个班，公办幼儿园学位达3300个。

加快完善学前教育设施建设，新改扩建公办幼儿园15所，预计今年8月底前全部建成，新增学位4110个。新建市特殊教育学校附属幼儿园、西联中心幼儿园、东成镇第二幼儿园等学前教育项目6个；改扩建东坡中学附属幼儿园等学前教育项目4个；城投代建八一幼儿园教学楼、西培幼

园、西庆幼儿园等学前教育项目5个。

购买民办学位，将符合条件的民办幼儿园以租赁方式转为公办性质幼儿园，拟通过购买增加公办幼儿园学位5500个。在民办幼儿园自愿申报的基础上，经资料审查、实地核查评估等，拟购买那大镇欢乐堡幼儿园、那大镇七色花幼儿园、那大镇小青藤幼儿园、白马井镇海桥幼儿园、白马井镇东方童话幼儿园等20多家民办幼儿园学位。

调整公办园保教费标准，与公办

园发展相协调，重新审核普惠性民办园，鼓励和吸引优质民办园办成普惠性幼儿园。儋州市近日调整公办幼儿园保教费收费标准，儋州市那大镇主城区市示范园收费最高，为每位幼童每学期收费2000元；市三级园收费最低，为每位幼童每学期收费1000元。儋州市其他乡镇的市示范园，收费最高为每位幼童每学期1300元；市三级园每位幼童每学期收费1000元。儋州市农村小学附设幼儿园每位幼童每学期收费800元，下浮不限。

儋州部署优化营商环境工作 将组建领导小组加强顶层设计

本报那大9月6日电(特约记者李珂 通讯员李秋欢)儋州市委常委会9月3日召开，贯彻落实省委、省政府召开的海南自贸港创一流营商环境动员大会精神，研究部署优化营商环境工作。儋州市委自觉站在党中央、省委省政府和儋州发展大局上看问题办事情，大力破解企业投资生产经营中的难点、痛点、堵点问题，努力营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境。这是特约记者从儋州市委有关部门获悉的。

儋州市各级干部进一步转变作风，增强服务意识，为市场主体解决问题，支持和帮助市场主体加快发展壮大。市委书记袁光平说，对标国际国内一流营商环境，不断提升政府服务效能，破除制约发展、不合理体制机制的障碍，推动营商环境大幅提升，为各类市场主体创造优质发展空间。儋州将尽快组建市营商环境领导小组，加强顶层设计和整体谋划，以全局视角对营商环境涉及的软、硬环境相关要素进行统筹考虑，找差距、补短板，一以贯之、久久为功，通过营造良好的营商环境推动经济高质量发展。从儋州实际出发，认真研究营商环境工作方案和五年行动计划，将其纳入儋州“十四五”规划。

加快医疗重点项目 儋州高标准建立 健全疾病预防控制体系

本报那大9月6日电(特约记者李珂 通讯员韦雪梅)儋州市委、市政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，高标准建立健全疾病预防控制体系，加快推进医疗卫生重点项目建设，不断提升医疗卫生服务水平，推进海南西部医疗健康中心建设，让群众享受到更加先进、舒适、优质、人性化的医疗服务。

9月3日，儋州市委主要负责人带队到市疾控中心(新址)项目、市中医院(新址)项目、市妇幼保健院(新址)项目、“平战结合”传染病医院项目等地，现场办公解决问题。医疗卫生重点项目建设是民生实事工程，是补齐医疗卫生服务短板的迫切需要，更是着眼长远、完善城市功能、增强城市综合竞争力、满足群众健康需求的必然要求。市委主要负责人表示，立足实际，放眼长远地做好区域医疗卫生事业规划，做实做细医疗卫生项目方案，注重科学性、实操性，以市场为导向，以百姓实际需要为考量，统筹整合全市，尤其是城区医疗卫生资源，科学布局优质医疗资源，合理确定各医疗卫生机构的布局、数量、规模及功能定位，在确保工程质量与安全的前提下，全力推进医疗项目建设，力争早日建成投入使用。

欢度“双节庆” 唱响新儋州 2020年网络儋州调声 大赛开始报名

本报那大9月6日电(特约记者李珂)今年的国庆节恰逢中秋节，加之儋州调声节，儋州市将迎来活动内容丰富的国庆节假期。儋州市决定举办2020年“庆中秋，贺国庆，唱响新儋州”网络调声大赛活动，目前已经开始报名。这是记者9月6日从儋州市有关部门获悉的。

2020年网络儋州调声大赛分为团队赛和个人赛，其中的团队赛男女不限，参赛队伍人数不得少于12人；个人赛男女不限，参赛人数为1人；参加团队赛的人员同时可以参加个人赛。参赛的儋州调声曲目，应围绕“庆中秋，贺国庆，唱响新儋州”主题，歌颂儋州近年来的建设新成果，突出儋州在脱贫攻坚、“一创两建”、乡村振兴、抗击新冠肺炎疫情，以及建设海南自贸港等方面取得的成就。同时，也可演唱经典的儋州调声曲目。

2020年网络儋州调声大赛设团队赛一等奖1名(总分第1名，奖金15000元)；二等奖2名(总分第2名至第3名，奖金8000元)；三等奖3名(总分第4名至第6名，奖金5000+)；最佳人气奖1名(网络投票第1名，奖金5000元)。设个人赛一等奖1名(总分第1名，奖金5000元)；二等奖2名(总分第2名至第3名，奖金3000元)；三等奖3名(总分第4名至第6名，奖金2000元)；人气奖1名(投票第1名，奖金2000元)。

洋浦壮大村集体经济 9个村今年累计签订合同金额417万元

本报洋浦9月6日电(特约记者郝少波 通讯员邓晓龙 李静)洋浦经济开发区工委管委会千方百计壮大村级集体经济，不断增强村集体自身“造血”功能，巩固脱贫攻坚成果，9个村委会分别成立10家合作社(公司)，今年累计签订合同金额417万元。

西照村委会福照村开发草莓种植基地，近日，村“两委”干部现场协调解决草莓基地用水供电问题，为今年初秋种植草莓做好准备。西照村委会开办洋浦物欣合作社，理事长李明联说：“今年将扩大草莓种植规模，每斤草莓将给村集体经济带来2元以上的收入，预计种植草莓将带动10名贫困劳动力增收。”西照村委会还开办洋浦熙照建设工程股份有限公司，主要组织村民承接建筑类的劳务工作，2019年为村集体经济增收10万元，率先实现了洋浦村集体经济“零”的突破。截至目前，公司已签合同金额180多万元，获纯利近30万元。

洋浦9个村委会的10家村集体经济合作社(公司)，今年至今共签订合同22份，合同金额为417万元，其中已完工项目10个，营业收入104.7万元，纯收入36.5万元，带动贫困劳动力117人就业、收入50余万元。